

# 临床生化检验结果的影响因素及对策探讨

刘成香<sup>1</sup> 杨雁红<sup>2\*</sup>

1 云南省文山州马关县人民医院 663700    2 文山州丘北县人民医院

**[摘要]** 目的 探究临床生化检验结果的影响因素及对策。方法 将我院收集到的临床生化检验结果误差较大的例数予以复检，同时分类并分析其影响因素，并依据相关问题制定针对性的解决措施。结果 严重溶血、血液采集方式及实验标本处理不当是临床生化检验结果误差较大的主要原因，同时对比分析其复检结果，差异显著 ( $P < 0.05$ )。结论 临床和实验过程中均存在明显影响检验结果的因素，检验人员需采用针对性的解决措施来降低其误差的发生几率，确保检验的准确性，为临床诊治提供科学、可靠的检验依据。

**[关键词]** 临床；生化检验；影响因素；对策分析

**[中图分类号]** R446.1

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2018) 07-078-02

近年来，伴随我国临床检验技术的不断完善，医学检验水平也逐渐提升。临床诊断过程中所需的大量检验数据均来自医院检验科室，其检验结果作为评估临床检验工作质量的关键性参考指标，对患者病情发展的检测具有十分重要的作用<sup>[1]</sup>。然而根据目前相关调查显示：临床检验工作中存在明显影响其检验结果的因素，为临床工作质量带来不利影响<sup>[2]</sup>。故我院通过对 2017 年 1 月—2017 年 6 月间检验科出现较大误差的病例进行复检分析，探究对结果的影响因素，同时提出针对性的解决方案，旨在提升检验质量和临床工作质量，为今后临床诊断提供可靠的参考依据。现作出如下报道。

## 1 资料与方法

选择自 2017 年 1 月—2017 年 6 月间于我院进行临床生化检验存在较大误差的病例作为此次研究对象，共收

集病例 42 例，其中男性病例 25 例，女性病例 17 例，年龄 12—68 岁，平均年龄为  $(42.20 \pm 3.08)$  岁；产生误差的原因：严重溶血 16 例 (38.10%)，血液采集方式 11 例 (26.19%)，实验标本处理不当 13 例 (30.95%)，标本送检不及时及标本加错各 1 例 (4.76%)。

### 1.2 方法

应用本院全自动生化分析仪贝克曼 AU5800，试剂使用贝克曼 AU5800 配套试剂和优质试剂，对本组 42 例存在较大误差的临床生化检验结果进行复检，该检验过程由取得大型生化分析仪合格证的检验操作人员进行，并将对检验结果造成影响的因素归为临床影响因素和实验室影响因素两大类；同时针对上述标本检验结果所存在的相关问题，提出相应的解决对策。

### 1.3 统计学处理

运用 SPSS20.0 统计学软件分析处理实验数据，计量资料（均数  $\pm$  标准差， $\bar{x} \pm s$ ）两组之间的比较采用 t 检验；计数资料（百分率，%）表示，两组之间检验采用卡方检验； $a=0.05$ ，以  $P < 0.05$  为差异表示具备统计学意义。

**作者简介：**刘成香 (1980.10-)，籍贯：云南马关，民族：汉族，学历：本科，职称：主管检验师，主要从事医学检验科的临床检验、生化检验、免疫检验等工作。

\* 通讯作者：杨雁红

— 78 — 医师在线 Physician Online

## 2 结果

### 2.1 严重溶血影响因素和复检结果对比分析

将溶血患者标本的钾、肌酸激酶以及乳酸脱氢酶指标予以检验，结果显示严重溶血影响因素和复检结果差异显著 ( $P < 0.05$ )。具体见表 1。

表 1：严重溶血和复检结果对比

影响因素	钾 (mmol/L)	肌酸激酶 (U/L)	乳酸脱氢酶 (U/L)
溶血标本	8.32 $\pm$ 2.21	372.51 $\pm$ 22.87	801.54 $\pm$ 33.16
复检结果	4.25 $\pm$ 1.06	68.42 $\pm$ 13.98	186.29 $\pm$ 21.08
T 值	6.642	45.379	62.632
P 值	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.2 血液采集方式影响因素与复检结果对比分析

将输液侧血液采集患者的血糖、钾以及钠等指标进行复检。结果显示与对侧血液采集方式相比，两种方式检验结果具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。具体见表 2。

表 2：血液采集方式影响因素与复检结果对比

血液采集方式	血糖 (mmol/L)	钾 (mmol/L)	钠 (mmol/L)
对侧血液采集	10.58 $\pm$ 3.21	4.32 $\pm$ 1.20	132.42 $\pm$ 12.78
输液侧血液采集	27.35 $\pm$ 8.42	8.41 $\pm$ 1.68	161.30 $\pm$ 22.19
T 值	7.444	7.924	4.511
P 值	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.3 实验标本处理不当与复检结果对比分析

对实验标本未能给予纤维蛋白吸收者标本进行血糖、尿素以及氮等指标的检验，结果显示未析出标本和析出复检标本检验结果间存在统计学意义 ( $P < 0.05$ )。具体见表 3。

表 3：实验标本处理不当与复检结果对比

血液采集方式	血糖 (mmol/L)	尿素 (mmol/L)	氮 (mmol/L)
析出标本	6.43 $\pm$ 1.48	7.49 $\pm$ 2.25	108.14 $\pm$ 24.31
未析出标本	1.12 $\pm$ 0.16	0.84 $\pm$ 0.15	47.56 $\pm$ 12.50
T 值	12.861	10.633	7.991
P 值	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

临床生化检验是通过生物和化学手段对患者机体进行的

相关性检查，主要包括样本的采集、运送以及送检处理等内容，各个环节均可能会导致其检验结果与正常结果存在一定差异，严重威胁患者的临床治疗效果和预后改善状况<sup>[3]</sup>。在本次实验中，影响检验结果的因素主要体现在严重溶血、血液采集方式以及实验标本处理不当三个方面，且各因素之间存在一定关系，不可独立发生。另外，仪器设备故障和未定期进行保养和校正等，也会导致检验结果出现偏差；其次，检验试剂质量和过期试剂也会对检验结果造成结果不准确。除此之外，某些药物、体力运动、黄疸、乳浊样本也会在一定程度上影响生化检验结果。依据上述临床生化检验结果存在误差的原因，提出针对性的解决方案，具体对策如下：

(1) 注意血液标本的采集时间，通常要求空腹时静脉采血，一般都是于清晨早餐前或进食 12h 后抽血，临床生化血样原则上必须坚持空腹采血，以早晨空腹状态下采集最佳，受试者抽血的空腹时间不应超过 16h，这样有助于反映出患者真实病情状况，有利于排除饮食等指标对结果的影响，使结果更为准确；注意患者体位，指导患者取卧位，对于血管暴露较为明显的患者，可不使用止血带，切忌患者反复握拳或者击打不明显血管<sup>[4]</sup>；另外，为确保检验结果的准确性，采集血液标本时需避免输液手臂，与此同时，针对病情极其严重、需进行抢救的患者应在其输液和用药前进行标本采集送检，避免人为因素造成的结果异常。(2) 标本采集后应遵循及时送检原则，一旦出现不能按时送检的标本，应当及时进行血清分离，完成分离后需保存在冰箱内。(3) 关注生产厂家的试剂质量和有效期限，选择相应配套试剂或优质试剂。(4) 检验仪器的质量和性能是保证检验质量的前提，对于检验仪器

应当定期做好维修保养，保证检验仪器的正常运行。(5) 严格监控分析过程的质量情况，做好检验前、检验中、检验后的质量控制，同时每天做好室内质量控制，降低误差的发生几率，每年做好质间质量评价，提高检验结果的准确性<sup>[5]</sup>。(6) 医生在决定病人做血液生化检验时，需要向患者进行必要的解释，例如饮食问题、应停用的某些药物、避免体力运动等，以取得病人的主动配合。医护工作者应对上述诸问题有着明确的认识，并需对检验结果进行全面的分析、综合与应用。

综上所述，临床生化检验结果的影响因素发生在临床和实验室各个环节，故临床医护和检验人员都应当熟悉可能产生干扰的各种干扰性误差。基于此，检验人员需采用针对性的措施来控制其影响因素的发生，降低误差率，确保检验结果的准确性和可靠性，为临床治疗提供科学依据。

#### [参考文献]

- [1] 翁琼琳, 赖惠婷, 郭夏娜. 临床何时能化检验结果影响因素分析及对策 [J]. 青岛医药卫生, 2016, 48 (5) : 369-370.
- [2] 陈登云, 陈晓婷. 生化检验结果异常的原因及有效预防对策分析 [J]. 中国实用医药, 2015, 05 (10) : 97-98.
- [3] 包秋菊. 探讨影响医学临床检验结果的因素与对策 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16 (26) : 124, 128.
- [4] 王标, 董利民. 溶血现象对临床生化检验项目的影响观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2015, 14 (02) : 2701, 2703.
- [5] 向华东, 刘诚, 梁娟. 临床生化检验结果的影响因素及对策探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16 (68) : 147-148.

(上接第 76 页)

程中并没有不良反应产生，且操作简<sup>[3]</sup>。

#### [参考文献]

- [1] 孙秀娣, 牧人, 周有尚, 等. 中国胃癌死亡率 20 年变化情况分析及其发展趋势预测 [J]. 中华肿瘤杂志, 2004, 26 (1) : 14

[2] 刘正新. 胃镜下胃癌的早期诊断和治疗 [J]. 国际消化病杂志, 2008, 1: 3-5.

[3] 手劲, 邓磊, 王雷, 杨小军, 樊超强, 赵晓晏, 色素内镜在早期胃癌及癌前病变中的诊断价值 [J]. 中华消化病与影像杂志, 2012, 2 (2) : 168-171.

(上接第 77 页)

主要为 B 超、红外线、磁共振、钼靶和细胞学检查等，临幊上在对乳腺癌进行诊断时，主要是对受检者的乳房内是否存在肿块进行触诊，对肿块表面的光滑度进行触摸，同时对肿块所具备的活动度以及硬度进行触摸，而当乳腺癌的直径不足 10mm 时，若肿块处在较深的位置，同时不具备临幊体征和症状，则临幊诊断无法对患者的疾病进行有效诊断<sup>[3]</sup>。B 超检查操作较为简单，不会对机体造成检查创伤，乳腺癌患者在接受 B 超检查时，可发现存在实质性肿块，不具备规则的形态以及均匀的回声，但对于部分乳腺癌患者，由于不具备肿块，只出现腺体厚度增加，则通过 B 超检查无法进行有效诊断。同时良性乳腺肿瘤以及恶性乳腺肿瘤的超声表现存在交叉，因此对其开展鉴别的难度较高，而高频超声检查的检查费用较高，基层医院推广难度大。

乳腺血氧功能影像检测是基于影像法参照光波长的差异，对于含氧血红蛋白以及脱氧血红蛋白具有不同的吸收程度，依靠单色以及双波长的红外光照射乳房，来对脱氧血红蛋白以及含氧血红蛋白进行检查。由于乳房癌的病灶超过 0.2cm 时，将会导致一系列病灶功能性变化的发生，比如血氧代谢升高，

新血管生成等，其均为乳腺癌早期诊断信息<sup>[4]</sup>。本次研究显示，乳腺血氧功能影像检查仪对妇女乳腺疾病诊断的准确率高于 B 超检查。恶性肿瘤大部分均存在着旁生血管，因此在对恶性肿瘤进行判定时，血值占据着主导地位，由于肿瘤自身所具备的性质导致其具有不同的代谢情况，也产生不同的耗氧量，因此氧值无法作为主导评价指标。除此之外，血管分级以及灰影也发挥着重要的作用，但部分灰影需要和临幊评判进行结合，无法对炎症、脂肪坏死以及外伤进行排除。

综上所述，妇女乳腺疾病普查中乳腺血氧功能影像检查仪的应用效果显著，安全性高。

#### [参考文献]

- [1] 李光英, 白玉洁. 应用血氧功能成像系统检查对乳腺癌早期筛查的探索 [J]. 中国实用医药, 2014, 9(32):82-83.
- [2] 李光英. 乳腺血氧与多普勒联合检查在乳腺癌早期筛查中的应用 [J]. 当代医学, 2014, 20(35):7-8.
- [3] 鲍丽, 么冬爱. 乳腺血氧功能成像系统联合彩色多普勒超声诊断乳腺疾病 [J]. 放射学实践, 2016, 31(10):1003-1006.
- [4] 罗玲, 罗振吉. 妇女乳腺疾病筛查技术应用现状 [J]. 医学综述, 2017, 23(02):307-310.